Ch 8 金融結構與資訊不對稱 
I. 選擇題： 請選出一個最適合的答案
1. 下列有關各國金融市場現象的敘述，何者錯誤？
A. 銀行是主要融資來源

B. 債權契約簡單易懂，而且限制條件少
C. 通常知名度高的大企業才可以發行證券融資

D. 股票不是企業的主要融資來源

Ans： B（中）
2. 下列何者不是金融結構八大迷思(puzzls)之一：
A. 債務契約是極為複雜的法律文件，內含有限制借款人某些行為的條款
B. 間接金融的規模通常大於直接金融
C. 債務契約的簽定通常會附有抵押品
D. 金融體系通常不會有太多的法律規範
Ans： D（中）
3. 下列何者不是金融結構八大迷思(puzzls)之一：
A. 股票市場是各企業最重要的融資來源
B. 發行證券不是企業主要的融資方式
C. 間接金融的規模通常大於直接金融
D. 銀行是企業最重要的融資來源
Answer:  A
4. 金融市場的交易規模越大，越能降低每單位投資的交易成本，這種現象稱為：
A. 折價
B. 規模經濟
C. 分散風險
D. 規模貿易
Ans: B
5. 每一位共同基金的投資人都會因為集資投資減少個人交易成本的負擔，並因而獲益，這種現象稱為：
A. 道德危險
B. 相反選擇
C. 規模經濟
D. 分散風險
Ans: C
6. 下列何者不是投資人購買共同基金的好處之一：
A. 風險降低
B. 降低交易成本
C. 白搭便車(free-riding)
D. 風險分散
Answer:  C

7. 一般企業大多以間接金融方式取得融資，原因是：
A. 銀行大力推動間接金融
B. 企業文化

C. 直接金融交易成本高
D. 政府法令限制

 Ans： C（高）
8. 下列何者無助於解決金融市場存在的的逆向選擇及道德風險問題：
A. 政府管制

B. 抵押品與淨值

C. 資訊的私人生產與販賣

D. 銀行的公營化

Ans： D（中）
9. 下列何者屬於間接金融？
A. 企業向銀行貸款

B. 企業透過證券公司發行股票

C. 企業透過票券金融公司發行商業本票

D. 企業透過證券公司發行公司債

Ans： A（低）
10. 下列何者屬於直接金融？
A. 銀行把錢借給你

B. 你買了台積電的股票

C. 銀行買了國庫券

D. 你在銀行存款

Ans： B（中）
11. 下列敘述何者正確？

A. 在直接金融中，銀行是主要的資金中介者
B. 在間接金融中，證券公司是主要的資金中介者

C. 銀行投資股票屬於直接證券

D. 銀行放款屬於間接證券

Ans： D（低）
12. 直接金融通常是將股票或債券賣給 ________
A. 家計單位

B. 保險公司
C. 融資公司
D. 銀行
Ans： A（低）

13. 使用信用卡向銀行預借現金，對銀行來說，是：
A. 有擔保債務
B. 無擔保債務
C. 無利息的債務
D. 沒有額度限制的債務
Ans： A（低）
14. 銀行的借款人擁有比貸款人(銀行)更多的資訊，這種現象稱為：
A. 道德危險(moral hazard)
B. 資訊不對稱(asymmetric information)
C. 無抵押風險
D. 相反選擇.( adverse selection.)
Answer:  B

15. 交易發生之前的資訊不對稱(asymmetric information)現象稱為________，交易發生之後的資訊不對稱(asymmetric information)現象稱為________
A. 相反選擇(adverse selection )；道德危險(moral hazard)
B. 道德危險(moral hazard)；相反選擇(adverse selection ) 

C. 昂貴的認證(costly state verification)；白搭便車(free-riding)
D. 白搭便車(free-riding)；昂貴的認證(costly state verification)
Answer:  A

16. ㄧ個心懷不軌的借款人要向銀行申請放款，此時銀行面對的是：
A. 道德危險(moral hazard)
B. 相反選擇(adverse selection )
C. 白搭便車(free-riding)
D. 昂貴的認證(costly state verification)
Answer:  B

17. 下列哪一項資訊不對稱的性質與其他三者不同？
A. 知道自己的疾病後大量投保醫療險

B. 隱瞞實際房子狀況，在二手房屋市場上拍賣

C. 買入安全防護極佳的Volvo後，開始超速駕駛

D. 公司隱瞞營運狀況，大量發行股票
Ans： C（高）
18. 契約型健身房突然停業導致使會員遭受損失，這是那種資訊不對稱問題？
A. 逆向選擇

B. 道德風險

C. 交易成本
D. 經濟規模
Ans： B（中）
19. 在金融市場中，下列何者是造成逆向選擇的原因：
A. 債權人提供太多資金供債務人使用

B. 債務人對如何使用資金，擁有的資訊比債權人多
C. 債務人獲取暴的動機比債權人強烈
D. 債權人借出的資金沒有保障

Ans： B（低）
20. 由於”酸檸檬”問題，中古車的買方所付出的價格是：
A. 正等於酸檸檬的價格
B. 小於酸檸檬的價格
C. 正等於好桃子的價格
D. 介於酸檸檬與好桃子的價格
Answer:  D

21. 由於________問題，民營企業很難以生產並銷售資訊以消除________問題
A. 白搭便車，相反選擇
B. 白搭便車，道德危險
C. 代理人問題，相反選擇
D. 代理人問題，道德危險
Answer:  A

22. 白搭便車的發生是來自於：
A. 某些人使用資訊要付費
B. 某些人使用資訊不要付費
C. 資訊永遠不能在任何價格銷售
D. 生產資訊永遠不可能獲利
Answer:  B

23. 政府介入市場要求被交易的企業應公開相關資訊以降低：
A. 交易成本
B. 規模經濟
C. 相反選擇問題
D. 更加集中風險
Answer:  C

24. 恩龍(Enron)公司的倒閉教訓是政府的監理：
A. 一定失敗
B. 可以降低但無法消除資訊不對稱
C. 可以增加但無法消除資訊不對稱
D. 越少越好
Answer:  B

25. 因為資訊不對稱而在交易前發生的問題為    ；在交易之後發生的問題為   
A. 道德風險；逆向選擇

B. 逆向選擇；道德風險
C. 逆向選擇；搭便車

D. 道德風險；搭便車

Ans： B（低）
26. 下列何者的資訊不對稱問題比較小？
A. 銀行的借貸

B. 中古車買賣

C. 預售房屋

D. 私人間的古董買賣

Ans： A（中）
27. 金融市場上的「逆向選擇」問題是發生在：
A. 交易之前

B. 交易之間

C. 交易之後

D. 任何時間
Ans： A（低）
28. 關於金融市場的資訊不對稱，下列敘述何者錯誤？
A. 公司經理人對公司未來前景看好，傾向發行股票融資。
B. 公司透過資訊揭露可以提高投資人購買公司股票的意願。
C. 投資人不了解公司資訊，公司股價容易被低估。
D. 透過專業機構的評估報告，可以減少資訊不對稱問題。
Ans： A（中）
【解析】公司經理人對未來前景看好，不會傾向發行股票融資。
29. 當企業向銀行借款時，下列何者無助於解決資訊不對稱問題？
A. 充分揭露資訊

B. 提供擔保品

C. 支付高利率
D. 訂定限制性條款

Ans： C（中）
30. 老李無力償還銀行的房屋貸款，房子被銀行查封拍賣，因為房子是這筆房貸的
A. 租金
B. 利息
C. 抵押品
D. 押金
Answer:  C
31. 當老李向銀行借款買房時，銀行在契約中要求老李要買保險，這個要求稱為：
A. 必要條款
B. 多餘條款
C. 限制條款
D. 抵押條款

Ans： C（中）
32. 下列敘述何者錯誤？
A. 政府加強金融監理，可以增加企業融資管道

B. 發放認股權證可能引發企業經理人從事高風險投資

C. 發行股票所引發的監督成本比發行債券低
D. 在債權契約訂定限制性條款可以減少道德風險問題

Ans： C（中）
33. 相反選擇觀念可以協助解決下列問題，除了：
A. 為什麼企業更喜歡向金融機構融資
B. 為什麼間接金融較直接金融重要
C. 為什麼直接金融較間接金融重要
D. 為什麼金融體系要受到政府嚴厲監管
Answer:  C

34. 金融科技的進步會噵致傳統銀行的放款角色：
A. 越來越重要
B. 越來越不重要
C. 無差異
D. 沒有相關
Answer:  B

35. 資本淨值能夠扮演甚麼角色：
A. 風險分散
B. 擔保品
C. 中介品
D. 規模經濟
Answer:  B

36. 股權契約最大的問題是________，這問題又稱為________：
A. 相反選擇，代理人問題
B. 道德危險，代理人問題
C. 相反選擇，白搭便車問題
D. 道德危險，白搭便車問題
Answer:  B

37. 由於經理人可能為追求自身利益而損害股東利益，因此股權契約的相反選擇稱為________問題：
A. 代理人問題
B. 相反選擇問題
C. 白搭便車問題
D. 通貨膨脹問題
Answer:  A

38. 在企業的對外籌資方面，股權契約的佔比較低，其主要原因為：
A. 昂貴的認證，故不如債務契約
B. 道德危險範圍減少，故不如債務契約
C. 不允許發行債務契約
D. 發行債務契約不會有道德危險問題
Answer:  A

39. 在債務契約的限制條款能夠協助解決道德危險問題，因為貸款人可以_______借款人：
A. 監督並強制
B. 起訴
C. 道德勸服
D. 容易改變
Answer:  A

40. 解決道德危險問題，包括：
A. 資本淨值很少
B. 透過限制條款監督並強制借款人
C. 強烈依賴股權契約
D. 依賴債務契約優於金融中介
Answer:  B

II. 是非題： 請回答下列敘述是否正確

1. 抵押品的價值越高，債權人越不擔心「逆向選擇」與「道德風險」問題。

  Ans： 是（中）
2. 二手車市場中的檸檬問題是「資訊不對稱」所引起的「道德風險」問題。

  Ans： 非（中）
3. 風險較高的投資計畫尋求銀行貸款的比例低於風險較低的投資計畫，此時銀行面對逆選擇問題。
  Ans： 非（中）
  【解析】風險較高的投資計畫尋求銀行貸款的比例高於風險較低的投資計畫， 此時銀行面對逆選擇（Adverse Selection）問題。
4. 一般而言，公司的淨值越大高，公司倒帳的風險越大

Ans： 非（中）
5. 企業從銀行借到錢後，將資金拿去從事高風險的事業。這種行為屬於「「逆向選擇」問題。
Ans： 非（中）
III. 簡答題

1. 何謂資訊不對稱？（低）
2. 資訊不對稱可能引起何種問題？（低）
3. 金融體系解決「逆向選擇」的方法有哪些？（中）
4. 金融體系解決「道德風險」的方法有哪些？（中）
5. 為什麼一般公司比主要是以銀行借款而不是以發行公司債或股票取得資金？（中）
6. 為什麼抵押品的價值越高，債權人越不擔心「逆向選擇」與「道德風險」問題？（高）
解答

1. 「資訊不對稱」是指交易雙方所擁有的交易資訊並不對等，某一方所擁有的資訊比交易對手所擁有的資訊更完整、更具優勢。

2. 資訊不對稱會引起兩種問題，在交易發生之前的資訊不對稱會引起「逆向選擇」，在交易發生之後的資訊不對稱會引起「道德風險」。逆向選擇與道德風險會使交易成本增加，嚴重時，會使市場停擺。

3. 解決逆向選擇問題的方法有私人生產資訊、政府管制、金融中介機構、抵押品與淨值。要解決金融市場裡的逆向選擇問題，根本的方法就是將資金需求者的相關資訊都揭露給投資人，以消除交易雙方的資訊不對稱。

4. 解決道德風險問題的工具有監督、政府管制、金融中介機構與債權契約。

5. 以道德風險可解釋為什麼一般公司比較偏好向銀行融資而不喜歡發行公司債或股票。股票、公司債是投資人對企業利潤及資產剩餘價值的請求權，而公司股東與公司經理人之間會因而產生「代理人問題」，經理人會為了追求自己的利益而損害一般股東的利益。

6. 淨值是指公司的資產價值減掉負債價值所得到的餘額，若公司的淨值很高，則即使該公司發生虧損以致無法償還貸款，放款者仍然可以將公司的資產變現以收回貸款。一般而言，淨值越高，借款人越不會從事高風險的投資計畫，道德風險發生的可能性越小，借款人越容易借到錢。
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